Zadania maturalne
Obliczenia w uktadzie wspoétrzednych

\,241. 1 (5 pkt) (czerwiec 2022 - zad. 35)
Punkt A = (1, —3) jest wierzcholkiem tréjkata ABC, w ktérym |AC| = |BC|. Punkt S = (5, —1) jest $rod-
kiem odcinka AB. Wierzchotek C' tego tréjkata lezy na prostej o réwnaniu y = x + 10. Oblicz wspélrzedne
wierzchotkéw B i C' tego tréojkata.

Zad. 2 (5 pkt) (czerwiec 2021 - zad. 35)

Podstawa AB trojkata réwnoramiennego ABC' jest zawarta w prostej o rownaniu y = —2z + 16. Wierzchotki
B i C maja wspélrzedne B = (3,10) i C' = (-2, 3). Oblicz wspdlrzedne wierzchotka A i pole tréjkata ABC.

< Zad. 3 (4 pkt) (maj 2021 - zad. 35)
Punkty A=(-20,12) i B=(7,3) sa wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego ABC,
w ktérym |AC| = |BC|. Wierzcholek C' lezy na osi Oy uktadu wspélrzednych. Oblicz wspélrzedne wierz-
chotka C' oraz obwdd tego trojkata.

Zad. 4 (4 pkt) (sierpien 2020 - zad. 34)
\P?Asta o réwnaniu y = —2x + 7 jest symetralna odcinka PQ, gdzie P = (4,5). Oblicz wspolrzedne

unktu Q.

Zad. 5 (4 pkt) (czerwiec 2020 - zad. 32)
Punkty A = (1,-1), B = (6,1), C = (7,5) i D = (2,4) sa wierzcholkami czworokata ABCD. Oblicz
wspolrzedne punktu przeciecia przekatnych tego czworokata.

Zad. 6 (4 pkt) (maj 2020 - zad. 32) .
Dany jest kwadrat ABC'D, w ktérym A = (5, —3). Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta w prostej

4
o réwnaniu y = 3% Oblicz wspélrzedne punktu przeciecia przekatnych AC' i BD oraz pole kwadratu ABCD.

Zad. 7 (4 pkt) (sierpien 2019 - zad. 31) 01
Przekatne rombu ABC'D przecinaja sie w punkcie S = (—2, —1) . Punkty A i C leza na prostej o réwnaniu
1 5

y=3= + 5 Wyznacz rownanie prostej BD.

Zad. 8 (5 pkt) (maj 2019 - zad. 33)
Dany jest punkt A = (—18,10). Prosta o réwnaniu y = 3x jest symetralng odcinka AB. Wyznacz wspélrzedne
punktu B.

Zad. 9 (2 pkt) (sierpien 2018 - zad. 31)
Punkt A = (2,4), B = (0,0), C = (4, —2) sa wierzchotkami trojkata ABC. Punkt D jest srodkiem boku AC'
tego trojkata. Wyznacz rownanie prostej BD.

Zad. 10 (4 pkt) (czerwiec 2018 - zad. 34)
Punkty A = (—1,1) i C' = (1,9) sa wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego ABC, w ktérym |AC| = |BC|.

1 3
Podstawa AB tego trojkata zawiera si¢ w prostej o réwnaniu y = 3% + 3 Oblicz wspdétrzedne wierzchotka

B tego tréjkata.
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Zad. 11 (5 pkt) (maj 2018 - zad. 32)
W uktadzie wspolrzednych punkty A = (4,3) i B = (10,5) sa wierzchotkami tréjkata ABC. Wierzcholek C
lezy na prostej o réwnaniu y = 2z + 3. Oblicz wspélrzedne punktu C, dla ktérego kat ABC' jest prosty.

Zad. 12 (4 pkt) (sierpien 2017 - zad. 33)

Punkt C' = (0,0) jest wierzcholkiem tréjkata prostokatnego ABC, ktorego wierzcholek A lezy na osi Oz,
a wierzchotek B na osi Oy uktadu wspotrzednych. Prosta zawierajaca wysokos$¢ tego trdjkata opuszczong
z wierzchotka C' przecina przeciwprostokatna AB w punkcie D = (3,4).
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Oblicz wspoétrzedne wierzchotkéw A i B tego trojkata oraz dlugosé przeciwprostokatnej AB.

Zad. 13 (4 pkt) (czerwiec 2017 - zad. 33)
Punkty A=(-2,-8) i B =(14,—-8) sa wierzcholkami trdojkata réwnoramiennego ABC, w ktérym

1
|AB| = |AC|. Wysoko$é AD tego tréjkata jest zawarta w prostej o réwnaniu y = 3%~ 7. Oblicz wspélrzedne
wierzchotka C' tego tréjkata.
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Zad. 14 (4 pkt) (sierpien 2016 - zad. 32)
Na rysunku przedstawione sa dwa wierzcholki trojkata prostokatnego ABC: A = (—3,-3) 1 C = (2,7) oraz

rosta o rOwnaniu y = —x — —, zawierajaca przeciwprostokatna AB tego trdjkata.
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Oblicz wspélrzedne wierzchotka B tego tréjkata i dtugo$é odcinka AB.

Zad. 15 (2 pkt) (czerwiec 2016 - zad. 27)

Dane sa proste o rownaniach y = x + 2 oraz y = —3x + b, ktore przecinaja sie w punkcie lezacym na osi Oy
uktadu wspotrzednych. Oblicz pole tréjkata, ktorego dwa boki zawieraja sie w danych prostych, a trzeci jest
zawarty w osi Ozx.

Zad. 16 (4 pkt) (sierpien 2015 - zad. 32)

Wyznacz réwnanie osi symetrii tréjkata o wierzchotkach A = (-2, 2), B = (6, —2), C = (10,6).
\
Zad. 17 (2 pkt) (maj 2015 - zad. 30)

W ukladzie wspoélrzednych sa dane punkty A = (—43,-12), B = (50,19). Prosta AB przecina o$ Ox
w punkcie P. Oblicz pierwsza wspolrzedna punktu P.

Zad. 18 (4 pkt) (grudzien 2014 - zad. 32)
Punkty A = (3,3), B = (9, 1) sa wierzcholkami tréjkata ABC, a punkt M = (1,6) jest érodkiem boku AC.
Oblicz wspdlrzedne punktu przeciecia prostej AB z wysoko$cig tego tréjkata, poprowadzong z wierzchotka

C.

Zad. 19 (4 pkt) (czerwiec 2014 - zad. 34)
Podstawa tréjkata réwnoramiennego ABC jest bok AB, gdzie A = (2,1) i B = (5,2). Ramie tego tréjkata
zawiera sie w prostej o réwnaniu 2¢ — y — 3 = 0. Oblicz wspotrzedne wierzchotka C.

Zad. 20 (4 pkt) (sierpien 2013 - zad. 33)
Punkty A = (—1,-5), B = (3,—1), C' = (2,4) sa kolejnymi wierzchotkami réwnolegloboku ABCD. Oblicz
pole tego réwnolegtoboku.
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Zad. 21 (5 pkt) (czerwiec 2013 - zad. 34)

Wierzcholki trapezu ABC'D maja wspélrzedne: A = (—1,-5), B = (5,1), C = (1,3), D = (—2,0). Napisz
rownanie okregu, ktéry jest styczny do podstawy AB tego trapezu, a jego $rodek jest punktem przeciecia si¢
prostych zawierajacych ramiona AD oraz BC trapezu ABCD.

Zad. 22 (4 pkt) (marzec 2013 - zad. 31)

Wyznacz réwnanie okregu przechodzacego przez punkt A = (2,1) i stycznego do obu osi ukladu wspélrzed-
nych. Rozwaz wszystkie przypadki.

Zad. 23 (4 pkt) (czerwiec 2011 - zad. 33)

Wyznacz réwnanie okregu przechodzacego przez punktu A = (1,8) i stycznego do obu osi uktadu wspélrzed-
nych. Rozwaz wszystkie przypadki.

Zad. 24 (4 pkt) (maj 2011 - zad. 31)

Okrag o $rodku w punkcie S = (3,7) jest styczny do prostej o réwnaniu y = 2z — 3. Oblicz wspdlrzedne
punktu stycznosci.

Zad. 25 (4 pkt) (listopad 2010 - zad. 33)
Punkty A = (1,5), B = (14,31), C = (4, 31) sa wierzcholkami tréjkata. Prosta zawierajaca wysoko$é tego
tréjkata poprowadzona z wierzchotka C' przecina prosta AB w punkcie D. Oblicz dlugo$é odcinka BD.

Zad. 26 (2 pkt) (sierpien 2010 - zad. 30)
Wykaz, ze tréjkat o wierzchotkach A = (3,8), B = (1,2), C' = (6,7) jest prostokatny.

Zad. 27 (2 pkt) (listopad 2009 - zad. 28)
W uktadzie wspélrzednych na plaszczyznie punkty A = (2,5) i C = (6,7) sa przeciwleglymi wierzchotkami
kwadratu ABCD. Wyznacz réwnanie prostej BD.

Zad. 28 (4 pkt) (listopad 2009 - zad. 33)
Punkty A = (2,0) i B = (12,0) sa wierzchotkami tréjkata prostokatnego ABC' o przeciwprostokatnej AB.
Wierzchotek C' lezy na prostej o réwnaniu y = x. Oblicz wspétrzedne punktu C.

Zad. 29 (2 pkt) (informator CKE)
Na plaszczyZnie, w kartezjanskim uktadzie wspélrzednych (z,y), dany jest okrag O okreslony réwnaniem:

(x—2)°+(y+3)*=16

Oblicz wspélrzedne = punktéw przeciecia okregu O z osia Ox.

Informacje do zadan 30 i 31.

Na plaszczyznie, w kartezjanskim ukladzie wspélrzednych (x,y), dane sa okrag O o érodku w punkcie
S = (3,—4) i prosta k o réwnaniu 2x — y — 11 = 0. Okrag O jest styczny do prostej k& w punkcie P.

Zad. 30 (2 pkt) (informator CKE)
Wyznacz i zapisz réwnanie okregu O.

Zad. 31 (2 pkt) (informator CKE)
Oblicz wspoétrzedne punktu P, w ktérym okrag O jest styczny do prostej k.
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Zad. 32 (2 pkt) (informator CKE)
Oblicz odleglosé punktu A od érodka odcinka BC, gdzie A = (1,3), B = (4,7), C = (—2,-3).

Zad. 33 (2 pkt) (informator CKE)

W ukladzie wspélrzednych na plaszezyznie zaznaczono punkty A = (2,0) i B = (4,0). Wyznacz wszystkie
mozliwe potozenia punktu C, dla ktérych ABC jest tréjkatem réwnoramiennym o podstawie AB i polu
rownym 3.

Zad. 34 (2 pkt) (informator CKE)
Punkty A = (=3,-5), B = (4,—1), C = (-2, 3) sa wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego. Oblicz dlugos¢
ramienia tego tréjkata.

\ Zad. 35 (2 pkt) (informator CKE)

Wyznacz rownanie prostej zawierajacej srodkowa C'D tréjkata ABC, ktorego wierzchotkami sa punkty
A=(-2,-1), B=(6,1), C = (7,10).

Zad. 36 (2 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 46.1)
Wykaz, ze trojkat ABC' jest prostokatny.

Zad. 37 (3 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 46.2)

Wierzchotki tréjkata ABC' sa trzema wierzchotkami rownolegtoboku ABC'D. Odcinek AC' jest przekatna
tego rownolegtoboku. Oblicz wspélrzedne wierzchotka D.

Zad. 38 (1 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 46.3)

Uzupelnij zdanie. Wpisz odpowiednie liczby w wyznaczonych miejscach, aby zdanie bylo
prawdziwe.

Punkt S przeciecia srodkowych tréjkata ABC ma wspélrzedne: S = (......... ) eeeeeeen ).

Zad. 39 (1 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 47)

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (z,7) dany jest okrag O o réwnaniu 22 + y? = 2 oraz prosta k
o réwnaniu y = m, gdzie m € R.

Uzupelnij zdanie. Wpisz odpowiednie liczby w wyznaczonych miejscach, aby zdanie bylo
prawdziwe.

Okrag O i prosta k maja dwa punkty wspolne tylko wtedy, gdy m € ooooeeeeereriiiinnnnns .

Zad. 40 (4 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 48)

Na plaszczyznie, w kartezjanskim ukladzie wspélrzednych (z,y), dany jest trojkat ABC. Podstawa AB tego
trojkata zawiera si¢ w prostej o réwnaniu y = —3z + 6. Wierzchotki A i B leza — odpowiednio — na osi Oy
oraz Ox. Wierzcholek C' ma wspolrzedne (3, 7). Oblicz pole tréjkata ABC.

Zad. 41 (4 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 49)

W kartezjanskim ukladzie wspolrzednych (z,y) punkty A = (—=8,12) i B = (—2,4) sa kohcami cieciwy
okregu O. Srodek tego okregu lezy na prostej k o réwnaniu y = 4z 4+ 2. Wyznacz wspélrzedne érodka okregu
O i promien tego okregu.
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Zad. 42 (3 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 50)
Funkcja kwadratowa f okreslona jest wzorem f(z) = —2? + 2z + 3. Funkcja liniowa g okreslona jest wzorem
g(z) = —x + 5. Oblicz wspolrzedne punktéw, w ktérych przecinaja sie wykresy funkeji y = f(z) oraz funkcji

y = g(z).
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Odpowiedzi

Zad. 2
A= (6,6; 2,8), PApc = 30,6

Zad. 3

Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6 Zad. 7 Zad. 8 Zad. 9
Q=(-%12) (42,22 S=(,3), P=50. y=-3z-325 Odp. B=(20%,-23) y=3iz
Zad. 10 Zad. 11 Zad. 12 Zad. 13 Zad. 14
B=(86; 58) C=(64; 158) A=(81,0),B=(0,61), C=(7648  |AB|=12;
|AB| =102

Zad. 15 Zad. 16 Zad. 17 Zad. 18 Zad. 19 Zad. 20
P =22 y=—3x+ 16 -7 (—2,4; 4,8) C = (3,3) P =24
Zad. 21 Zad. 22 Zad. 23 Zad. 24
(z+3)°+(y-5?2=72 (¢—-1)P2+@y-1)°>=1 (=5 +(y —5)* =25 (42,6%)

(x =52+ (y—-52%2=25  (z—13)%2+ (y—13)2 =169
Zad. 25  Zad. 26  Zad. 27 Zad. 28 Zad. 29
25 - y=—2r+14  (3,3) lub (4,4). 2+V7, 27
Zad. 30 Zad. 31 Zad. 32 Zad. 33 Zad. 34
(z=3)2+y+4*=1 P=(3%-41) 1 C,=(3,3),0,=(3,-3) V65
Zad. 35 Zad. 36 Zad. 37 Zad. 38 Zad. 39 Zad. 40
y=20—-4 - D=(-28,-17) S=(-131,-3) me(-v2,v2) 10
Zad. 41 Zad. 42
S=(3,14)  (1,4) (2,3)
r= 5\/5
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